Zagadnienia dla słuchaczy TTW sem. 4
09.01.2021r.- przedmiot: Prowadzenie produkcji rolniczej.
Na stronach informacyjnych Agencji Rynku Rolnego oraz we wspomnianym na poprzednich zajęciach kalendarzu rolnika proszę przeanalizować wniosek o wsparcie ze środków finansowych UE na rzecz rozwoju rolnictwa i obszarów wiejskich. W uzasadnieniach proszę zwrócić szczególną uwagę na znaczenie proponowanego programy dla: rolnika i jego rodziny, środowiska, rozwoju gospodarki i stronę ekologii oraz ochrony naturalnego środowiska. 
Z zakresu produkcji rolniczej przypominam Państwu o omawianych wcześniej rasach oraz typach użytkowych trzody chlewnej oraz sposobu wychowu prosiąt i pracą w kierunku tuczu. Ponownie podkreślam ekologiczny aspekt chowu gwarantujący lepsze efekty zdrowotne 
i użytkowe. 
Proszę Państwa o wykorzystanie tych paru chwil przed egzaminem zawodowym 
(11-12.01.2021r.) aby przypomnieć sobie przerabiane arkusze egzaminacyjne. Przypominam, że należy czytać wszystko ze zrozumieniem, odpowiadać konkretnie a w przypadku błędów przekreślać jedną linią. Prace muszę być nie tylko poprawne merytorycznie ale staranne i przejrzyste.
10.01.2021r.- przedmiot: Produkcja rolnicza.
Organizacja mechanizacji produkcji zwierzęcej. 
Na pierwszych zajęciach przedstawiłam literaturę z zakresu mechanizacji rolnictwa. Odsyłam Państwa do niej i proszę o zapoznanie się z rodzajami maszyn i narzędzi do produkcji zwierzęcej, a w szczególności:
- do przygotowania pasz
- systemów pojenia zwierząt
- utrzymania porządku i higieny budynków produkcyjnych i wybiegów
- utrzymanie higieny zwierząt
- udoju krów
- systemów zabezpieczających wybiegi i pastwiska
- klimatyzacja i oświetlenie budynków.
Przypominam również, o szczególnym znaczeniu oceny zoohigienicznej pomieszczeń dla zwierząt 
(obór, stajni, cielętników, tuczarni, chlewni, kurników a także uli i stawów hodowlanych )
W dniu jutrzejszym, tj. 11.01.2021r.  przystępujecie Państwo do egzaminu zawodowego. Mocno trzymam kciuki, życzę rozwagi, zastanowienia i profesjonalnych odpowiedzi. 
Z poważaniem
J.Kuriańczyk
